



# 以家庭为中心的产科护理对促进母婴健康的影响

陈秋红 (娄底市涟源市人民医院 417100)

**摘要:** **目的** 研究以家庭为中心的产科护理对促进母婴健康的基本影响。**方法** 此次研究共选择的基本对象为2016年2月-2017年2月来我院分娩的产妇,共有100例,将他们按照入院治疗的先后顺序分为两组(A组与B组),给予A组的50例病患展开以家庭为中心的产科护理,给予B组的50例病患则展开常规护理,比较所有病患的整体护理情况。**结果** 对比两组产妇的护理满意度,其中A组护理总满意度为96.00%,B组为84.00%,差异显著,统计学有对比价值 $P < 0.05$ 。**结论** 对分娩产妇实施以家庭为中心的产科护理能够降低孕产妇以及新生儿的并发症,具有临床推广价值。

**关键词:** 以家庭为中心 产科护理 母婴健康

**中图分类号:** R248.3

**文献标识码:** A

**文章编号:** 1009-5187(2017)13-125-01

## 1.资料与方法

### 1.1 一般资料

本次选取2016年2月-2017年2月来我院分娩的产妇,共100例,将所有产妇以随机分组的方式分为B组与A组,各为50位,其中A组产妇的具体年龄在20-38岁之间,平均(27.37±3.86)岁,有12例经产妇,38例初产妇;B组产妇的年龄在22-39岁之间,平均(30.27±4.01)岁,有10例经产妇,40例初产妇。对比两组产妇的相关临床资料,对比结果差别不明显 $P > 0.05$ ,有统计学意义。

### 1.2 方法

给予B组产妇行医院的常规护理,具体的护理内容以健康宣教、病情监测[1]等护理工作为主,对A组产妇实施以家庭为中心的护理模式,护理主要方式如下:

**产前:**对产妇宣教围产期的相关知识,创建针对性的监护档案,在产妇怀孕28周起邀请其产妇以及家属学习相关的分娩方法(比如拉玛泽分娩准备法),对于预计剖宫产的产妇,先对其讲解手术的具体方式、麻醉的基本过程以及手术完成后需要注意的各项事宜等。产程期间:孕妇入院待产后,应帮助产妇以及家属尽早熟悉周边环境,同时介绍临产具体的征兆[2],讲解临产期间最有可能出现的不适症状,并为其指导有效的应对措施以及疼痛缓解的方式,及时向产妇以及产妇家属汇报具体的分娩信息,帮助产妇减轻恐惧、焦虑、紧张的心理。除此之外,舒适、温馨产房的环境是产妇分娩过程中不可或缺的[3],保护好产妇的隐私,将产房分为单人房,在产房中配备婴儿车、陪护床以及功能床,允许产妇家属陪同,为产妇创造良好的家庭氛围。分娩当天,自然分娩的产妇可以让配偶陪伴在左右,完成分娩后,为了让产妇感受到新生命诞生的喜悦,可选择在其身边加以处置,保证母婴共同返回病房,认真且及时的观察母婴双方的身体状况,对产妇的健康情况加以评估[4]。自然分娩后的24h以及剖宫产分娩后的48h则为其讲解具体的自我能力恢复训练,宣传护理知识。

### 1.3 评定方法

比较两组产妇母婴护理知识、母乳喂养率、并发症产生率、护理满意度等。

**满意度调查:**针对具体的护理行为、临床护理、护理总质量、护患关系以及护理效果加以具体的评定,每一项的分值为20分,总分为100分,如果低于60分表明不满意,60-80分之间表明满意、高于80分表明非常满意。总满意度=(完全满意病患数+满意病患例数)/总病患数×100%。

### 1.4 统计学方法

对相关数据展开统计,此统计主要以SPSS19.0的统计学软件对具体数据加以处理,用 $\bar{x} \pm s$ 来代表基本的计量资料,数据与数据之间的差距可以用 $\chi^2$ 加以检验。当显示 $P > 0.05$ 时,表明对比结果无较大差别,统计学也无对比意义,当显示为 $P < 0.05$ 时,表明对比结果有明显差别,为此,统计学有一定的对比意义。

## 2.结果

对比两组产妇健康教育以及并发症的产生情况,A组产妇纯母乳喂养率为88.00%,B组为58.00%,A组母婴护理知识掌握率为92.00%,B组为44.00%,A组新生儿并发症2.00%,B组为8.00%,A组产妇并发症产生率为4.00%,B组为12.00%,数据有较大的差异,统计学有对比意义 $P < 0.05$ ,详情见表1。

对比两组产妇的护理满意度,其中A组护理总满意度为96.00%,B组为84.00%,差异显著,统计学有对比价值 $P < 0.05$ ,具体详情参见表2。

表1 比较A组与B组病患产妇健康教育以及并发症的产生情况[n(%)]

组别	例数	纯母乳喂养	母婴护理知识掌握情况	新生儿并发症	产妇并发症
A组	50	44(88.00)	46(92.00)	1(2.00)	2(4.00)
B组	50	29(58.00)	22(44.00)	4(8.00)	6(12.00)

表2 比较A组与B组产妇的护理满意度[n(%)]

组别	例数	完全满意	满意	不满意	总满意度
A组	50	17(34.00)	31(62.00)	2(4.00)	48(96.00)
B组	50	15(30.00)	27(54.00)	8(16.00)	42(84.00)

## 3.讨论

如今产科的基本发展尤其强调有效、健康与安全,产科护理在某种程度上与母婴的安全有着直接关系。据相关研究表明,以家庭为中心的产科护理主要是根据病患家庭、心理、个案、社会需要以及新生儿心理所展开的护理模式[5],为此,它为病患带来的是具有高品质以及安全性的优质护理。本文主要针对我院分娩的100产妇展开研究,对比两组产妇健康教育以及并发症的产生情况,A组产妇纯母乳喂养率为88.00%,B组为58.00%,A组母婴护理知识掌握率为92.00%,B组为44.00%,A组新生儿并发症2.00%,B组为8.00%,A组产妇并发症产生率为4.00%,B组为12.00%,数据有较大的差异,统计学有对比意义 $P < 0.05$ 。

## 参考文献

- [1]卢巧英,陈淑芳,黄慧敏.以家庭为中心的产科护理对促进母婴健康的影响[J].护理实践与研究,2013,19:112-113.
- [2]黄爱素.以家庭为中心的产科护理对促进母婴健康的影响研究[J].中国高等医学教育,2015,02:146-147.
- [3]杨艳,赵钿.以家庭为中心的产科护理对促进母婴健康的影响[J].大家健康(学术版),2015,19:200.
- [4]林君飞,蔡小微.以家庭为中心的产科护理新模式对母婴健康的影响[J].中医药管理杂志,2016(02).053.html
- [5]吴江红.以家庭为中心的产科护理模式对母婴结局的影响分析[J].中外医学研究,2014,31:102-103.